

Отзывы экспертов об УМК «Основы генеалогии»

2011 год

В.М. Марасанова,

доктор ист. наук, зав. кафедрой музеологии и краеведения, профессор Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова

Ю.И. Аруцев зарекомендовал себя в Ярославле и Ярославской области как признанный специалист по генеалогии. Он является председателем Ярославского историко-родословного общества. Кроме того, Юрий Иванович ведет большую общественную работу, пользуется заслуженным уважением ярославской общественности. Он неоднократно выступал с докладами по проблемам сохранения и изучения историко-культурного наследия в библиотеках (Центральная библиотека им. М.Ю. Лермонтова и др.) и школах города, а также являлся членом жюри областного этапа Всероссийского конкурса научно-исследовательских работ школьников «Отечество» по секции родословных исследований. В настоящее время Ю.И. Аруцев работает педагогом-организатором ГОУ ЯО «Центр детско-юношеского туризма и экскурсий».

В своей работе Ю.И. Аруцев сочетает научный и прикладной аспект генеалогических исследований, разработав и апробировав на практике программу семинара «Основы генеалогии» для методической поддержки педагогов образовательных учреждений Ярославской области всех типов и видов. Актуальность проведения данного семинара определяется устойчивым ростом интереса к генеалогии и истории в целом. Генеалогия как научная дисциплина постоянно находится в творческом развитии, совершенствует методику изучения исторических источников и отвечает на новые запросы сегодняшнего дня.

Слушатели семинара изучают методику проведения родословных исследований, правила построения родословных схем. Несомненно, ценным является и предлагаемый слушателям информационно-методический пакет, в который входят сведения об источниках информации для самообразования по вопросам организации родословного исследования, схемы описаний фотографий из семейного архива, рекомендации по составлению паспорта (легенды) семейной реликвии, отчего дома.

Практическая значимость проведенной работы связана с тем, что практическая генеалогия – изучение истории семьи или рода, установление родства между отдельными лицами – не требует специального исторического образования. Знание истории конкретной семьи или рода, их предков и ближайших родственников

создает семейную традицию, дает локальное знание об исторических событиях, в которых они принимали участие. Занимаясь родословными изысканиями вместе с научным руководителем, школьники получают сведений по самым разным отраслям знаний, что развивает их кругозор и аналитические способности, формирует умение вести диалог.

Наработанный Ю.И. Аруцевым опыт принес заметные результаты, поскольку полученные знания педагоги уже применили на практике. Это выразилось в подготовке школьниками самостоятельных работ и в получении ими навыков проведения научных исследований. Программа «Основы генеалогии» знакомит педагогов с родословными исследованиями в емкой, лаконичной и доступной форме. Она полностью соответствует Концепции современного гражданского образования и Концепции духовно-нравственного развития и воспитания будущего гражданина России

Н.В. Дутов,

доцент кафедры отечественной истории ЯГПУ, кандидат исторических наук

Предлагаемая программа организации родословных исследований подготовлена председателем Ярославского историко-родословного общества Юрием Ивановичем Аруцевым. Это итог его многолетней практической работы с различными группами населения, и, прежде всего, с учителями и учащимися школ города Ярославля и области.

Первая часть программы представляет собой четко-выраженную структуры занятий с учителями. В ней подробно расписаны все типы и виды предполагаемых занятий, определены цель и задачи подготовки. Основное значение уделяется программно-тематическому планированию. Оно подразделяется на содержательные блоки с указанием времени на теоретические и практические занятия. Автор даже приводит список необходимых принадлежностей, предлагает подробный план занятий. Каждое занятие предваряет техническое обеспечение с описанием его содержания. В результате обучения выполняются зачетные задания и происходит обмен мнениями. Это в значительной степени активизирует деятельность обучающихся, а самое главное, они приобретают практические навыки, используя свой собственный опыт, а также знания и умения своих товарищей по группе.

Вторая часть программы посвящена подготовке учащихся к родословным исследованиям. В соответствии с учебно-тематическим планом они приобретают широкий спектр знаний по самым разным направлениям человеческой

деятельности, получая предмет гордости за своих предков, выдающихся людей прошлого и современников, свой край, свою страну.

Изучая родословие, учащиеся формируют навыки экспертизы событий, действий, поступков. Одновременно с этим у учащихся закладываются основы гражданственности через понимание своего «Я» как части семьи и всего народа, населяющего наше Отечество. Это в свою очередь является уникальным поводом для сближения и объединения различных поколений в единодействии и единомыслии.

Новизна программы заключается в том, что учащийся получает профессионально-подготовленную, простую, лаконичную, доступную для понимания ими его родителями методологию родословного исследования. Отличительными чертами этой программы от аналогичных разработок являются её профессионализм, универсальность, простота применения, доступности и главное результативность.

Ю.И. Аруцев разработал методическое обеспечение программы, которое включает в себя дидактические материалы для педагогов, раздаточные материалы для учащихся, наглядные материалы, схемы и таблицы, а также тесты и задания для проверки полученных знаний.

Результатом апробации этих программ (для учителей и учащихся) можно считать всегда успешные выступления учащихся на различного уровня конференциях и конкурсах, например, конкурс исследовательских краеведческих работ обучающихся «Отечество», выступление автора на научных, научно-практических конференциях, в частности, конференции в ЯГПУ, посвященной К.Д. Ушинскому.

А. В. Бородкин,

кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой менеджмента туризма, Ярославского филиала НОУ ВПО Российской международной академии туризма

Работа Ю.И. Аруцева Учебно-методический комплект «Основы генеалогии» является без преувеличения *уникальной разработкой* в области планирования и методики проведения родословных исследований. В настоящее время особую значимость приобретают труды тех исследователей, которые, реально способствуют реализации стратегически важных задач по *модернизации всех сторон жизни российского общества*, при этом *сохраняют и восстанавливают глубокие духовные*

родственные связи между поколениями соотечественников. В этой связи, *актуальность* исследования Ю.И. Аруцева не вызывает сомнений и определяется: 1). Объективным отсутствием в современной историографии работ по данной проблематике. 2). Оригинальностью постановки проблемы исследования. 3).Наличием самостоятельной, творческой авторской концепции. Без преувеличения можно констатировать, что автором проделан *огромный объем* работы, тщательно исследованы *источники и научная литература*. В результате кропотливого труда Ю. А. Аруцеву удалось добиться *создания уникальной и оригинальной методики* проведения родословных исследований. В этом отношении, *аналогов* исследованию Юрия Ивановича Аруцева *не существует*. Все это позволяет утверждать *огромную практическую значимость проведенного исследования*, которая, заключается в современности, универсальности и, безусловной востребованности полученных результатов.

1).Работа Ю.И. Аруцева, фактически, является одной из первых в новой, перспективной области исследования – исследовании родословий, т.е. является *настоящему инновационной*.

2).Результаты исследований Ю.И. Аруцева имеют огромное педагогическое и патриотическое значение в деле воспитания новых поколений россиян, а, следовательно, способствует *практической реализации современной государственной концепции* образования и патриотического воспитания россиян.

3). Работа Ю.И. Аруцева может применяться при работе над родословными проектами широчайшей направленности (семья, город, регион, страна). *На ее базе возможно создание общегосударственной образовательной и воспитательной программы*.

Кроме того, результативность исследования Ю. И. Аруцева заключается в том, что это, на настоящий момент *единственная разработка*, которая методически точно, оперативно и исторически верно позволяет проводить самостоятельные родословные исследования, как учащимся средних учебных заведений, так и членами их семей. Это, в свою очередь, имеет весьма существенный эффект воздействия на старшее поколение членов семьи и, безусловно, *способствует сплочению и укреплению института семьи в целом*.

Результаты исследований Ю.И. Аруцева могут использоваться в учебном процессе, прежде всего в средних учебных заведениях, в то же время они будут, *безусловно, востребованы* в высших учебных заведениях, при подготовке будущих специалистов учителей и преподавателей.

В.В. Бибиков

Президент Союза возрождения родословных традиций

А.Н. Кочешков

Председатель Ярославского регионального отделения СВРТ

Главной составляющей национальной идеи в современной России без сомнения является возрождение института русской семьи. Поддержка Правительства российской Федерации и Русской Православной церкви наглядно демонстрирует значимость и актуальность этой идеи. Благополучная семья - основа государства. Исходя из этого, деятельность Ярославского историко-родословного общества и его Председателя Юрия Ивановича Аруцева исключительно плодотворна и многопланова.

За 10 лет своего существования обществом сформировано 14 (!) направлений деятельности, абсолютное большинство которых направлено на работу с детьми и юношеством. В течении последних трех лет Юрий Аруцев работал над созданием методологии родословных исследований для педагогов и учащихся, стремясь создать простую, доступную для понимания и эффективную методику родословного поиска.

Опыт работы Ю.И. Аруцева в области генеалогии и педагогики, его авторитет, сформировавшийся за эти годы, активное участие во Всероссийских генеалогических выставках, проводимых Союзом возрождения родословных традиций в различных городах России, высоко оценены Российской генеалогической федерацией и Историко-родословным обществом в Москве.

Являясь руководителем Экспертной группы секции «Родословие», Юрий Аруцев создал исключительно доброжелательную атмосферу, что ежегодно отмечается родителями, учащимися и их научными руководителями. Результативность таких подходов очевидна. Работы, представляемые юношеством на различных конкурсах и олимпиадах, хорошо подготовлены, научно аргументированы и соответствуют методологии родословных исследований.